责任编辑 陈宏光 E-mail:lszk99@126.com

每有引人关注的社会事件、法律问题发生,律师往往能在第一时间给出提示、提供服务。我们为读者采集律师对这些身边事的法 律解析,让您不用出家门就可享受"律师服务"。

www.shfzb.com.cn

散装酒"装"成高价"特供酒"

律师:攀附国家机关公信力影响力欺骗、误导消费者

据《法治日报》报道, "军中 "军中五粮" "后勤特供" ……一些以"军"字号作为宣传噱 头的白酒,引得不少消费者趋之若 鹜, 殊不知已落入不法商家的圈 套。不久前,宁夏军地联合查处了 一起假冒军用特供酒案, 封存白酒 12个品种、600余件、3500余瓶, 并对相关公司作出罚款3万元、没 收"无厂名厂址军酒"的处罚,并 责令其立即整改。

记者近日调查发现,除假冒 "军酒"外,还有不少打着"特供" "专供""内部招待"等旗号售卖 的酒品。而事实上,相关部门早就 明令禁止制售冠以"特供""专 供"等标识的商品。

早已明令禁止 仍在暗中销售

随着"特供"标识商品的泛 滥,出现了商家借以牟取不当利益 的问题,不仅误导消费者,还扰乱 市场秩序,破坏了公平竞争环境。 2013年3月,国务院机关事务管 理局等五部门联合下发《关于严禁 中央和国家机关使用"特供" 供"等标识的通知》,严禁中央和 国家机关各部门及所属行政事业单 位使用、自行或授权制售冠以"特 供""专供"等标识的物品。同年 12月,原国家食品药品监督管理 总局下发通知,要求酒类企业不准 生产标注有"特供""专供""专 用""特制""特需"等字样的白 酒。

2020年9月,国家市场监督 管理总局组织开展清理整治网络销 售和宣传"特供""专供"标识商 品专项行动。2022年7月,中央 军委后勤保障部等6部门联合发布 《关于禁止销售"军"字号烟酒等 商品的诵告》。

然而,重重禁令和打击之下, 打着"特供""专供"等旗号的酒 品等仍招摇过市。

"'特'字号商品屡禁不止 主要原因就是有利可图,有消费者 出于收藏、送礼等心理,愿意花高 价购买此类酒品。但实际上, 这些 '专特供'酒往往来路不明。一些 不法商家为此不惜铤而走险,明目 张胆地生产销售'军中茅台''军 队专供''特供酒'等假冒伪劣商 品。"在北京从事烟酒销售多年的 湖南人李林 (化名) 告诉记者。

近日,记者在北京走访了数家



资料图片

超市、烟酒专营店,均未看到"特供 酒"的身影;在电商平台搜索"特供 酒""内供酒"也未查到相关信息。 但以"内部招待酒""内部接待酒" 等为关键词搜索,仍能看到一些商家 正以"内供""专用""内部招待 作为噱头进行线上销售。此外,还有 商家销售标注有"内部特供酒""内 部专供"等字样的空酒瓶、酒标。

一名酒品销售行业从业人员告诉 记者,有商家不断翻新花样,采取更为 隐蔽的手段逃避监管,其中尤以在电 商平台上采取拼音缩写、汉字谐音等 "暗语"方式使用"特供""专供"标识销 售、宣传商品问题最为突出。

制假售假泛滥 商家牟取暴利

来路不明的"特供""内供"商 品,质量自然难以保证。前段时间, 重庆市武隆区市场监管局披露"5· 21"特大制售特供假酒案,深度挖掘 出"特供"假酒肆意流通的社会问题 和利用商业调查 App 精准推销等新 型犯罪手段。

北京警方曾打掉一个制售假酒团 伙,嫌疑人从外省购买包材,躲在北 京某郊区乡村一处偏远的自建房里制 假。这些销售时卖到上千元的所谓 专特供酒",灌装的只是每斤20元 左右的散酒。

李林透露,随着一系列禁令的出台,"特供""内供"商品转入地 一些不法分子将假冒伪劣商品披 上"特供""内供"的外衣,迷惑消 费者、大肆敛财。"这些'特供酒' '内供酒',极有可能是旧瓶装新酒, 装的还是十几元、几十元的散装酒, 然后通过下线经营的酒水门店向熟人 或慕名而来的消费者售卖。而改头换 面的散装低端酒,有了'特供'的加 持,往往能卖到几百元甚至上千元。"

涉嫌多重违法 必须严厉禁绝

北京京都律师事务所竞争法律事 务部主管合伙人王菲律师认为, "专 特供"类酒品屡禁不绝,背后反映出 的是一些不法商家迎合某些公众心理 需求,使用相关符号和特征混淆视 听, 牟取不当利益。

"广告法规定,广告不得含有虚 假或者引人误解的内容,不得欺骗、 误导消费者。"王菲说, "专特供" 类产品, 其核心在于攀附国家机关的 公信力与影响力,本质上还是在欺 骗、误导消费者,显然违反广告法禁 止性规范。

据广东众诚律师事务所律师范超 介绍,基于不少消费者以为"特供" "专供"意味着商品稀少和质量有保 障,不法商家借此噱头抬高售价,利 润空间大幅上升, 此举还涉嫌不正当 竞争,应当严厉打击。

王菲说,对于"专特供"类酒 品,在强化执法监管的同时,各相关 平台可以在显著位置进行风险提示. 针对已知暗语设置自动识别预警,并 对特定商品增加人工审核点位等技术 和商业端的辅助措施。同时,加强以 案释法, 使消费者明白"特供"并不 代表特权、特优, 反而可能是特假、

(温远灏)

博物馆约不到求助"代抢"?

律师:购票应认准官方渠道

据《北京青年报》报道, "明明免费的票,现在却要加价 买,逛个博物馆也要找代抢" ……暑期临近,不少游客发现热 门博物馆预约难度直线上升。记 者近日调查发现,在官方渠道抢 不到的免费参观门票,却可在一 些第三方平台买到。

有博物馆工作人员提醒,第 三方平台代抢的预约票不能保证 真实有效,希望游客提高警惕避 免上当受骗。

预约"全满" 第三方平台热销

端午节前, 为了打卡国家博 物馆,记者加入了抢票大军。根 据国博官方微信公众号发布的信 息,参观预约只有四个渠道: "国家博物馆"公众号、"国家 博物馆"微信小程序、中国国家 博物馆 App 和 PC 端的"国家博 物馆"官网。其中公众号参观预 约由携程旅行提供, 观众信息仅 用于预约服务。

登录国博 App 后,记者发 现近一周的门票均已抢光。按照 网友提供的攻略, 反复刷新, 没 过多久果然有票。记者随即迅速 填写个人信息,点击提交订单 后,App页面弹出安全验证,完 成验证后页面却显示网络无连 接,再次验证后就显示预约已 满。记者切换网络反复刷新重试 了数次,结果还是预约失败。

有不少网友在社交平台也经 历了同样的遭遇。有网友表示, 每次刷到最后完成验证, 页面就 显示无名额了,全神贯注刷一上 午都没成功。

记者在多家第三方平台上尝 试搜索"中国国家博物馆门票", 发现只有携程可以免费预约,并 注明"官方"字样, 但也全部约 满,其他平台则都有商家提供代 抢服务。

在选择订单日期时,不同日 期价格也有差异, 工作日相对便 宜,周末或节假日价格更高。具 体来看,各平台工作日代抢国博 门票票价基本在 45 元到 80 元之 间,到了周末代抢票价普遍上 涨,价格区间上涨到80元到 109元,销量最高的店铺已出售 700 单以上。

记者注意到, 商家对于在第 三方平台售卖代抢国博门票也很 谨慎,一般会注明"电子导览+

门票预约"或"门票套餐",套 餐包括免费的门票和电子讲解。

记者注意到,除了国博,故 官博物院、湖南省博物馆、陕西 历史博物馆等其他热门博物馆也 存在"代抢"门票情况。

"代抢"不一定有效 购票认准官方渠道

官方渠道显示票已无票,这 些商家是如何抢到票的呢? 某平 台上一家提供代抢业务的店铺客 服表示,其是通过开外挂、利用 电脑技术抢票。"不同日期的门 票紧张程度不同,价格自然也不

记者致电国博,工作人员表 示,国博只与携程有免费门票预 约的合作。国博法务部门也关注 到市场上这些黄牛性质的代抢门 票业务,正在联系解决中。工作 人员还提醒, 国博不保证在第三 方平台上花钱代抢的预约真实有 效,不会为他们出售的门票给予

记者注意到,国博去年推出 的针对门票预约爽约的限制性措 施也可以在一定程度上遏制代抢

在第三方平台发布收费代抢 免费的博物馆预约票是否合法合 理?记者就此采访了陕西泽诚律 师事务所的赵腾飞律师。

赵律师表示, 代抢的商家 中,像插件抢票这种行为,严重 的有可能涉嫌侵入计算机信息系 统,属于刑事犯罪,如果是大量 自己抢票囤积再加价出售,就是 黄牛行为,涉嫌非法经营,如果 是伪造假票可能涉嫌民事欺诈, 情节严重的可能涉嫌诈骗。对于 平台纵容这些代抢黄牛高价售 票,网络服务供应商应当负有监 管缺失的责任。

时代九和律师事务所合伙人 许桂林律师指出,从过往案例 看,有部分消费者花钱买了黄牛 票后,到现场才发现根本不能正 常入场,虽然大部分商家最后都 会退票了事,但消费者却损失了 宝贵的时间和参观机会;少数不 良商家甚至不愿退费,消费者还 会有经济损失。事实上,任何博 物馆都不会为非授权的渠道提供 票务保障。因此,他建议消费者 最好通过官方渠道预约门票,避 免风险。

(程婕 张慧婧)

律师:企业破产员工可依法要求补偿

据《南方工报》报道, 近日网 络上流传出两张图片。内容为深圳 某电子公司端午放假 5 天的通知及 当天晚上该公司通知将结清工资后 倒闭的对话截图,引发网友热议。 有网友认为这家公司还算有良心, 倒闭前还能结清工资; 也有网友提 出质疑,认为该公司趁放假前宣布 倒闭,是在逃避给员工经济补偿。 那么,公司破产倒闭后,员工是否 能获得经济补偿?员工遇到此类情 况时,该如何维护自己的合法权

记者在网传的对话截图中看 该公司 HR 首先在群内发布

了一张关于端午节放假事宜通知的 图片。随后,另有一名工作人员在 群内发了一则通知消息,并@所 有人,消息内容为: "公司由于种 种原因, 无法正常运作, 现所有人 的工资已全部发放,即日起,所有 人员自行离开,望大家有更好的前 程,感谢大家一直以来的辛苦付

对于上述事例,北京市东元 (深圳) 律师事务所律师唐海洋认 为,首先要辨析大家口语环境中的 "破产倒闭"与法律意义上的"破 产"的区别。唐海洋介绍,法律意 义上的"破产"是指企业法人不能 清偿到期债务,并目资产不足以清 偿全部债务或者明显缺乏清偿能力 的,依照《企业破产法》进行的清 理债务的法律程序。而大家口语环 境中的"破产倒闭"涵盖的范围除 了"破产程序"外,还可能指代经 营困难、缺少订单,或其他原因导 致的长期停工,股东僵局导致的经 营活动停止、经营期限到期等多种 情况, 甚至可能是极少部分企业为 了"节省"遣散员工的成本,在其 资产足够支付员工经济补偿、赔偿 金的情况下,故意宣称发生了前述

"虽然口语环境中的'破产倒

闭, 具体情形很多, 但是可以明确 的是,以上绝大多数情形发生后, 劳动者都应依法获得经济补偿。 唐海洋表示, 法律的仲裁、诉讼程 序能解决"该不该给"的问题,强 制执行能解决"有钱(或债权)不 给"的问题,而"无钱可给"的情 况发生时,只能在企业尚有资产的 情况下才可能实现对企业的债权。

《劳动合同法》规定了用人单 位应当向劳动者支付经济补偿的若 干种情形, 其中就包括用人单位依 照企业破产法规定进行重整,用人 单位被依法宣告破产, 用人单位被 吊销营业执照、责令关闭、撤销, 或者用人单位决定提前解散等情况。 唐海洋表示,根据法律规定,劳

动者在遇到具体情形的时候, 可以向 用人单位主张经济补偿。

唐海洋提醒广大劳动者, 当遇到 上述情况时,首先要收集足够的信 息,以便判断用人单位是"真破产" 还是"假破产"; 是真的发生了经营 困难,还是仅仅想规避法律。同时, 要尽可能搜集固定好证据, 以便在维 权的过程中取得优势。要及时听取专 业人士意见,可以通过政府的法律援 助热线、12348 热线、工会法律援助 热线等途径咨询律师意见。